

Лекция VII.4. Демократическая революция в Афганистане(1978 г.)

Приступая к изучению апрельской революции 1978 г. в Афганистане, необходимо выяснить социально-экономическое и политическое положение этой страны, что позволит установить причины революции. Анализируя обстановку в годы, предшествовавшие ей, необходимо учитывать то, что вплоть, до конца семидесятых годов Афганистан был отсталой во всех отношениях страной. До 1973 г. государством правила тираническая династия Надиров, препятствовавшая общественному прогрессу и лишавшая афганский народ элементарных демократических свобод. Когда в результате военного переворота (12 июля 1973 г.) монархический режим был свергнут, к власти в стране пришла аристократическая верхушка во главе с премьер-министром, родственником короля М.Даудом, новая власть представляла интересы крупной буржуазии, богатых землевладельцев и высшего мусульманского духовенства.

Важным обстоятельством в политике Дауда, на которое должно быть обращено внимание студентов, являлось то, что он пытался вернуть Афганистан на путь капиталистического развития. Однако Дауд и его окружение практически были не в состоянии решить кардинальные проблемы политического и социально-экономического развития страны, поскольку вывести ее из крайней отсталости можно было только путем коренных преобразований, на которые захватившая власть в Афганистане аристократическая верхушка в силу своих узкоклассовых интересов не могла и не желала пойти. В результате не были осуществлены обещанные народу реформы. Господствовавшие в Афганистане феодальные и полуфеодальные отношения продолжали сдерживать развитие производительных сил. Национальный доход на душу населения составлял менее 100 долларов в год (один из самых низких показателей в мире). В стране с 15-миллионным населением насчитывалось (в 1977 г.) 800 врачей, 75 учебных заведений, 90% жителей были неграмотны; имелось лишь 200 предприятий фабрично-заводского типа, на которых работало 50 тыс. рабочих. Промышленность давала только 12% валового национального продукта.

В годы правления Дауда еще больше обострилось социальное неравенство. Правительство проводило курс на дальнейшее ограничение политических свобод, запретило демонстрации и забастовки. Кроме проправительственной Партии национальной революции остальные партии были запрещены. В том числе и созданная в 1965г. Народно-демократическая партия Афганистана — НДПА, объединявшая демократически настроенную часть интеллигенции, государственных служащих и военных.

Нерешенность основных социально-экономических проблем, усиление социальных противоречий вызывали широкое недовольство народных масс правящим режимом. В этих условиях НДПА активизировала работу среди трудящихся и в армии. Партия, возглавляемая видным политическим деятелем Нур Мухаммедом Тарани, стала руководящей силой в борьбе за социальное освобождение. При отсутствии в стране зрелого рабочего класса НДПА сосредоточила свое внимание на идейно-политической работе среди демократической интеллигенции и демократической части военных.

Широкие выступления народных масс против политики, проводимой кликой феодалов, крупных помещиков и племенных вождей, вылились в апреле 1978 г. в революцию, в результате которой авторитарный режим М. Дауда был свергнут.

Свершившаяся С. 22 апреля 1978 г. под руководством НДПА демократическая революция имела антиимпериалистический, антифеодальный характер. Студентам следует сосредоточить на этом особое внимание, поскольку западные политики и ученые, ссылаясь на слабую социальную дифференциацию в стране, незначительный удельный вес рабочего класса, экономическую отсталость, пытаются представить апрельскую революцию «верхушечным переворотом». Однако марксистский анализ революционного процесса в Афганистане показывает, что афганская революция имела подлинно демократический, массовый характер. Это наиболее ярко выразилось в широкой поддержке революционного выступления народными массами, в их активном участии в переустройстве общества.

В результате победы революции 27 апреля была провозглашена Демократическая Республика Афганистан (ДРА), создан Революционный совет — высший орган законодательной власти. 1 мая было образовано новое правительство, ставшее высшим исполнительным органом ДРА. Государство возглавил первый секретарь ЦК НДПА Н. М. Дараки.

Руководство республики во главе с Н. М. Тараки сразу же приступило к решению первоочередных задач, стоявших перед страной. 9 мая 1978 г. была обнародована программа правительства ДРА — «Основные направления революционных задач», которая предусматривала проведение коренных социально-экономических преобразований: осуществление аграрной реформы в интересах крестьян и при их участии, ликвидацию всех видов угнетения и эксплуатации, демократизацию общественной жизни, уничтожение национального укрепления государственного сектора в экономике, повышение жизненного уровня трудящихся, ликвидацию неграмотности и безработицы, контроль над ценами, устранение влияния империализма и неокOLONиализма в экономике, политике, культуре и идеологии. В области внешней политики основными целями ДРА были провозглашены

проведение миролюбивой политики неприсоединения, позитивного и активного нейтралитета, борьба за всеобщее укрепление разрядки международной напряженности, поддержка национально-освободительных движений, упрочение дружбы, добрососедства и сотрудничества со всеми соседями Афганистана. Все это наглядно демонстрирует, насколько глубок демократический характер задач афганской революции, и убедительно объясняет, почему курс, проводимый НДПА, получил широкую поддержку со стороны народных масс.

Однако цели и задачи любой революции остаются пустыми словами, если они не подкреплены конкретными делами. Поэтому студенты должны внимательно изучить мероприятия, проводившиеся в стране после апрельской революции. Большое место в программе правительства ДРА заняли мероприятия, направленные на улучшение положения крестьянства. Одним из первых декретов правительства (декрет № 6, июль 1978 г.) было освобождено от задолженности помещикам и ростовщикам около 11 миллионов крестьян и членов их семей, что составило 80% населения страны. В ноябре 1978 г. были принят декрет № 8 об аграрной реформе, ограничивавший землевладение шестью гектарами на семью. С января 1979 г. началось осуществление этой реформы по всей стране. Отторгнутые излишки передавались безземельным и малоземельным крестьянам. Наделение крестьян землей позволило приступить к созданию кооперативов различных видов.

Активно проводились мероприятия, призванные улучшить социальное положение трудящихся страны. Был установлен контроль над ценами на некоторые продовольственные товары, введено распределение продуктов питания для рабочих государственного сектора по льготным ценам. Закон о семье и браке предоставил женщинам равные права с мужчинами. Были увеличены ассигнования на народное образование — в первые годы народной власти было открыто 600 новых школ, развернулась широкая борьба с неграмотностью. Учитывая многонациональный состав Афганистана, правительство ввело в школах преподавание на языках национальных меньшинств. На этих языках стали выходить газеты, вестись радиопередачи.

О внешней политике руководство страны взяло курс на укрепление сотрудничества с социалистическими странами. большое значение придавалось развитию дружеских отношений с Советским Союзом, что нашло наиболее полное отражение в подписании в декабре 1978 г. Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве, который дал новый стимул развитию связей между двумя странами.

Прогрессивные преобразования, осуществлявшиеся правительством Тараки, способствовали укреплению и расширению массовой базы революции. При

поддержке НДПА возникли новые общественные движения, отражавшие сдвиги в сознании трудящихся. В связи с этим можно отметить массовое «движение добровольного труда», в рамках которого трудящиеся выполняли большой комплекс общественно важных работ. Получило развитие соревнование между фабриками и заводами. Возросла роль вновь созданных профсоюзов, Демократической организации молодежи, Демократической женской организации, крестьянских комитетов.

Однако на проведение прогрессивных преобразований, на политическую жизнь страны оказывали воздействие негативные факторы. В их числе важно подчеркнуть усиление вмешательства империализма и международной реакции в дела Афганистана, активизацию внутренней контрреволюции - феодалов, племенных вождей, крупной буржуазии. При этом необходимо отметить, что в рядах НДПА на данном этапе развития революции отсутствовало единство, росла фракционная борьба. Правительство ДРА в силу недостатка опыта проявило поспешность в проведении некоторых реформ, порой действовало при помощи нажима и администрирования, что ослабило социальную опору революции.

В сложившейся обстановке в сентябре 1979г. один из лидеров НДПА Х. Амин узурпировал власть и организовал государственный переворот. По его приказу был убит Н. М. Тараки. Режим Амина обрушил волну массовых репрессий против интеллигенции и духовенства, подменяя реформы псевдореволюционной фразеологией. Студентам важно обратить внимание на то обстоятельство, что, заверяя на словах о дружбе с Советским Союзом, он по существу стремился к сближению с американским империализмом. Террор Амина внутри страны и вмешательство извне создали реальную угрозу демократическому строю.

В условиях резкого ухудшения внутреннего положения в Афганистане и обострения обстановки на его границах в стране стали спланиваться антиаминовские силы. 27 декабря 1979г. режим Амина был свергнут. Революционный совет и правительство Афганистана возглавил видный деятель НДПА Бабрак Кармаль. С этого момента афганская революция вступила в новый этап своего развития.

28 декабря руководство ДРА обратилось с просьбой к Советскому Союзу продолжить оказание помощи Афганистану, в том числе военной. СССР, верный своему интернациональному долгу, следуя курсу на неукоснительное выполнение взятых на себя международных обязательств, принял решение удовлетворить эту просьбу и в соответствии со статьей Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве направить в Афганистан ограниченный советский воинский контингент для содействия в отражении вооруженного вмешательства извне.

В программном заявлении 30 декабря 1979 г. Б. Кармаль определил содержание нового этапа революции как укрепление и развитие прогрессивных социальных и политических основ ДРА, доведение до окончательной победы антифеодальной, национальной, демократической, антиимпериалистической революции. Это предполагает, прежде всего, осуществление общедемократических задач, направленных на постепенное преобразование социально-экономических и политических основ жизни афганского общества, повышение жизненного уровня населения, развитие культуры с учетом национальных особенностей и традиций народов, населяющих страну.

После свержения режима Амина были выпущены на свободу 15 тыс. политических заключенных, возвращено имущество тем, кто утратил его в результате незаконных конфискаций, проводимых аминовской кликой. 14 апреля 1980 г. были утверждены «Основные принципы Демократической Республики Афганистан» — временная конституция страны. Помимо других основополагающих положений и принципов, таких, как, например, «обеспечение демократии», следует обратить внимание на то, что во временной конституции провозглашено уважение «священной религии ислам, национальных традиций и обычаев страны». Студентам важно понять, что хотя, НДПА стоит на позициях научного социализма, уважение религиозных чувств народа в стране, где подавляющее большинство населения — Берущие мусульмане, является важным принципом апрельской революции, направленным на поддержку прогрессивных преобразований, проводимых в Афганистане со стороны широких народных масс.

Большое значение для укрепления народной власти в Афганистане имеет также создание в июле 1981 г. Национального отечественного фронта, который сплачивает все патриотические силы в стране.

Новое руководство ДРА продолжает начатый апрельской революцией курс на осуществление глубоких демократических и социально-экономических реформ, проводит мероприятия, направленные на всемерное углубление революционного процесса. Была повышена заработная плата рабочих, гарантированы права крестьян на землю, которую они обрабатывают. Крестьянам предоставляются семена и удобрения, выделяются дополнительные кредиты на приобретение сельскохозяйственной техники. Повышены закупочные цены на сельскохозяйственную продукцию. Делается многое другое, чтобы улучшить положение трудящихся.

Однако враги демократического Афганистана пытаются всячески воспрепятствовать революционному процессу в стране. Силы контрреволюции, поощряемые международным империализмом и мусульманской реакцией,

развязали необъявленную войну против ДРА. Сформированные при помощи Вашингтона банды контрреволюционеров совершают с территории соседнего Пакистана кровавые рейды в Афганистан. Помимо этого реакционеры стремятся разжечь вражду к новой власти у наиболее отсталой части населения страны. Они осуществляют террор и диверсии на народно-хозяйственных объектах.

Все это свидетельствует о том, что силы реакции и империализма пытаются нарушить поступательный ход афганской революции, подорвать авторитет ее авангарда — Народно-демократической партии Афганистана. Пройски врагов народной власти встречают вооруженный отпор афганской армии и населения страны. Контрреволюция не имеет реальной поддержки среди народных масс, все более осознающих и поддерживающих цели и задачи апрельской революции.

Демократическая революция в Афганистане является яркой страницей не только в истории страны, но и в национально-освободительном движении в целом. Ее развитие — живое свидетельство неодолимости мирового революционного процесса в нашу эпоху.